

郑事

结冰的湖面上,5个年轻人突然落水 两个中学生出手救上来四个人

他们的父母都在郑州打工 两人的新年愿望:希望父母不要太辛苦



刘艳凯(左)和朱雨乐的新年愿望是:希望父母不要太辛苦。

新闻回顾

救人是有技巧的

今年1月27日,天气异常寒冷,西流湖结了冰,虽然知道不安全,依然有人跑到冰面上玩耍、拍照。

刘艳凯和朱雨乐的父母都在郑务工,他们两家租住的地方离西流湖很近,刚刚放了寒假,当日下午他俩相约到湖边玩耍。

下午5时40分左右,不远处传来呼救声,两人闻声望去,只见湖面上破了一个大窟窿,几个人在水里挣扎呼救。刘艳凯、朱雨乐立刻从岸上跑向湖边,同时大声向水中的人呼喊:“不要急,我们马上救你们。”他们跑到距离冰窟窿两三米远的时候,一名男子爬了出来,拿着照相用的三脚架往冰窟窿里伸,但很快他脚下的冰面又开裂了,这个人又掉进水里。

刘艳凯突然想起,刚才在岸边的垃圾堆里看到有人丢弃的废塑料管,急忙跑过去,拿来了这根3米多长的管子。在距离冰窟窿一米多远的地方,在朱雨乐的帮助下,他们俯下身,把塑料管递给水里挣扎的落水者。两名落水男青年被拉上来后,旁边有人上来帮忙,又把冰窟窿里的一男一女拉了上来。可惜的是,拿三脚架拉人的男子没能被救出。刘艳凯和朱雨乐一直在旁边忙着拾柴、烧火,给被救的落水者取暖。

1月31日,被救的4名大学生专程赶到66中,向两名小英雄表示感谢。面对他们送来的锦旗,刘艳凯和朱雨乐很平静,他们只是遗憾:“要是能把那个哥哥也救上来就好了。”



1月31日,被救的4名大学生专程赶到66中,对两名小英雄表示感谢。(66中供图)



系列报道之五

很多时候,原本普通的人,在危急关头能够凭借智慧和勇气,帮助他人脱离险境。

今年5月24日,省文明办、省教育厅、团省委、省妇联联合表彰“第五届河南省美德少年”,郑州66中学七年级的两名学生:14岁的刘艳凯和13岁的朱雨乐榜上有名。在一起5人冰面落水的事件中,他们机智勇敢,第一时间救人,挽救了4条生命。昨日,郑州晚报记者在66中校园内见到两个小英雄。他们腼腆内敛,不善言辞,准备好的很多问题,得到的答案往往都是“不知道”、“没想过”。包括那次惊心动魄的救人,他们的回答依然是:“没想过为什么,听到求救声就去救人了。”郑州晚报记者 张翼飞 文/图

96678

郑州晚报热线群:27255753

www.izzwb.com

上新浪打开郑州晚报官方微博

打电话有稿费

老师说:“他们是心地善良的好孩子”

“刘艳凯话不多,有主见,很勇敢。学习很刻苦,但成绩有待提高。”班主任刘静这样评价自己的学生。

说起朱雨乐,班主任王璐艳的评语十分相似:“这个孩子虽然学习成绩很一般,但心地善良,很爱帮助人。”

就像老师说的那样,刘艳凯和朱雨乐的成绩在班上算不上佼佼者,但他们平时热心帮助同学,集体主义观念强,即使不是自己值日,看到教室内脏了,清洁区的卫生打扫不

及时,都会默默地拿起工具,投入到劳动中。课堂上遇到不懂不会的问题,都会积极向老师或同学请教,学习很用功。

救人的事发生后,很多记者都问他们同一个问题:那种危险的情况下,你们怎么想到要去救人呢?

他们的回答再简单不过:“我们从没想过为什么要到冰面上去救人,发现有人落水了,喊着让救他们,我们就拿塑料管去救了。”

他们提醒同龄人 一定要先保证自身安全再去救人

接受采访时,刘艳凯和朱雨乐一再跟记者叮嘱:我们救人没想太多,但想到了安全。如果不能保证安全,可能人救不上来,自己也会出危险。

学校之前给他们进行过多次校园安全的教育,自己也看过一些书,听大人说过一些技巧。所以在救人时,他们起码注意到三点:一、不能离坍塌的冰面太远,保持足够安全的距离;二、用较长的工具来拉人,能迅速接近被救者,还能保护自己的安全;三、俯下身,甚至可以蹲下或趴下,增加稳定性和受方面。那几个落水的人就是站得太集中了。

“在不能保证自身安全的前提下,不提倡同龄人向我们学习。我们受到表彰后,

学校一直在宣传我们的事迹,但时刻提醒大家轻易不要接近危险区域,因为我们是未成年人,我们本身就是需要保护的對象。”瞧,两个人的想法很一致。

两个人不是一个班级,但是最要好的朋友。刘艳凯喜欢看一些武侠小说,最近在看《牧犬三部曲》,他欣赏小说为了保护羊群敢于和狼群搏斗的牧犬黑头。朱雨乐喜欢探险、冒险类的读物,比如《鲁滨逊漂流记》。正是这些优秀书籍的潜移默化,让他们具备了充满探索精神、敢于挺身而出的精神。就像对“见义勇为”这个词的理解,他们说:“见义勇为就是看到别人有困难的时候,伸出手去帮一把。”

他们的新年愿望是:希望父母不要太辛苦

谈到自己的愿望,他们说:“没什么愿望,作为学生,就是想好好学习,把成绩提上去。”

但是对自己的父母,他们却有很多愿望。

刘艳凯的父亲是一名出租车司机,朱雨乐的父母经营着一家小商店。在家里,他们

已经很懂事地帮助父母做家务、打扫卫生,还都学会了做简单的饭菜。

他们希望:“新的一年,包括今后,希望爸爸妈妈注意身体,不要太辛苦。生意好一点,挣得多一点。另外,不要再为我们操心了,我们已经长大了,今后会为他们分担更多……”



刘艳凯和朱雨乐集体主义观念强,即使不是自己值日,看到班级负责的清洁区的卫生打扫不及时,都会默默地拿起工具清扫干净。